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Definitionen (Kurzfassung)

e Steuerbordschlag oder Backbordschlag
Ein Boot ist auf dem Schlag (Steuerbord oder Backbord), der seiner
Luvseite entspricht. Die Leeseite ist die Seite, auf der das Grosssegel ist.

e Klar achteraus, klar voraus und Uberlappen
Klar achteraus: Der Rumpf befindet sich hinter der Linie querab zum Heck
eines anderen Bootes. >< Uberlappung. Boote konnen kettenweise

uberlappen.

* Freihalten
Ein Boot halt sich frei, wenn das andere seinen Kurs segeln kann, ohne
Ausweichmassnahmen ergreifen zu missen. Oder bei Uberlappenden
Booten so, dass das Leeboot den Kurs in beide Richtungen andern konnte,
ohne das Luvboot sofort zu beriihren.

* Raum
Der Platz, den ein Boot bei unverziglichem Mandvrieren in guter
Seemannschaft benotigt um seine Verpflichtungen nach Teil 2 und R31 zu

erfullen.




Definitionen (Kurzfassung)

 Bahnmarken-Raum
Raum, den ein Boot benotigt um eine Bahnmarke zu runden, d.h. (a) zur
Bahnmarke zu segeln und (b) die Bahnmarke wie zum Absegeln der Bahn
notwendig zu runden.

* Anliegen:
Wenn ein Boot eine Bahnmarke in Luv auf der richtigen Seite passieren
kann, ohne zu wenden.

* Hindernis:
Ein Gegenstand, den ein Boot nicht passieren kann, ohne den Kurs
erheblich zu andern. Ein Boot, das sich in der Wettfahrt befindet, ist kein
Hindernis fur andere Boote, ausser wenn diese verpflichtet sind, sich von
ihm freizuhalten.

* Zone
Bereich rund um eine Bahnmarke innerhalb von drei Rumpflangen des
naheren (!) Bootes.




Definitionen (Kurzfassung)

* Starten
Ein Boot startet, wenn irgendein Teil seines Rumpfes die Startlinie in
Richtung zur ersten Bahnmarke Uberquert und es bei oder nach seinem
Startsignal vollstandig auf der Vorstartseite der Startlinie war und bei
Gultigkeit von Regel 30.1 diese befolgt hat (Flagge |).

e Zieldurchgang
Uberquerung der Ziellinie durch ein gestartetes Boot mit einem Teil seines
Rumpfes ausser: (a) Strafannahme nach Querung d. Linie, (b) Berichtigung
eines Fehlers bei Zieldurchfahrt oder (c) fortgesetztes Absegeln der Bahn.

* In einer Wettfahrt befindlich
Ab Vorbereitungssignal bis Zieldurchgang inkl. Freisegeln von der Ziellinie
oder bis zur Aufgabe, allgemeinem Ruckruf, Verschiebung oder Abbruch.

 Bahnmarke
Gegenstand, der gemass Segelanweisungen auf bestimmter Seite zu
passieren ist. Grundgeschirr und zufallig/zeitweilig angehangte
Gegenstande gehoren nicht dazu.




Teil 2: Begegnung von Booten (Wegerecht)

* A: Wegerecht
e R. 10: Auf entgegengesetztem Schlag
e R. 11: Auf gleichem Schlag, mit Uberlappung
* R. 12: Auf gleichem Schlag, ohne Uberlappung
* R.13: Wahrend des Wendens

* B: Allgemeine Einschrankungen
* R. 14: Berlhrung vermeiden
* R. 15: Bei Erlangen von Wegerecht
* R. 16: Bei Kursanderung des Boots mit Wegerecht
* R.17: Bei Uberlappung von achteraus in Lee

* C: An Bahnmarken und Hindernissen
* R. 18: Bahnmarken-Raum
* R. 19: Raum zum Passieren eines Hindernisses
* R. 20: Raum zum Wenden an einem Hindernis

* D: Weitere Regeln > Sondersituationen



A: Wegerecht

R.10 R.11
Schwarz muss sich freihalten Schwarz muss sich freihalten
R.12 R.13 ﬂ

Weiss muss sich freihalten Weiss muss sich freihalten



B: Allgemeine Einschrankungen

verninftigerweise moglich!

R. 14: Jede Beriihrung muss vermieden werden, wenn

Boot ohne Wegrecht:

Jede Beriihrung ist Anlass fiir eine Strafe

Unabhangig von Schaden/Verletzung

—>vgl. Definition «Freihalten»:
So, dass das andere Boot seinen Kurs
ohne Ausweichmassnahmen segeln
kann, bzw. ein Gberlappendes
Wegerechtsboot seinen Kurs in
beide Richtungen andern kann, ohne
dass es sofort zu einer Berlihrung
kommt.

Boot mit Wegerecht

R. 14: braucht nichts zu tun, bis klar
wird, dass sich das andere Boot
nicht freihalt!

R. 43.1.c: wird vom Verstoss entlastet,
ausser wenn es eine Kollision
vernunftigerweise hatte
vermeiden kénnen, und daraus
ein Schaden/eine Verletzung
resultierte.




B: Allgemeine Einschrankungen

R. 15: Ein Boot, das Wegerecht erlangt hat, muss anfangs Raum
zum Freihalten geben.

» «anfangs» > Reaktionszeit + Zeit zum Freihalten (Ausweichmandver)
— Reaktionszeit: ~ 1-3 Sekunden
— Zeit zum Freihalten: Je nach Situation

* Ausnahme: Wenn das Boot das Wegerecht durch Handlung des
anderen Bootes erlangt.



B: Allgemeine Einschrankungen

Beispiel R. 15: Unterwenden von Rot

Wind _ ] _
Rot Anfangs Raum zum a) Reaktionszeit: 1 bis 2 Sek.
o voraus ) \ Freihalten geben: b) Zeit zum Freihalten: 1 bis 2 Sek.
\
\

SR. 12 -> Total 3-4 Sek. = 1 Bootslange bei 4-5 kn.
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B: Allgemeine Einschrankungen

R. 16.1: Andert ein Boot mit Wegerecht den Kurs, muss es dem
anderen Boot Raum zum Freihalten geben.

Beispiel 1: Beispiel 2: «Hunting»

— = = =
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. Allgemeine Einschrankungen

R. 17: Wenn ein zuvor klar achteraus liegendes Boot mit einem Boot auf
gleichem Schlag innerhalb eines Abstands von 2 Bootslangen in Lee iiberlappt,

darf es nicht héher als seinen richtigen Kurs segeln.

Richtiger Kurs?
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Ubungen (1)




Losungen (1)
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Weiss (R. 10)

Schwarz (R. 11)

Weiss (R. 10)

Weiss (R. 10)

Weiss (R. 11, 17)

Wer hat Wegerecht? Welche Regeln sind einschlagig?
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C: An Bahnmarken und Hindernissen
R. 18.1: Regel 18 gilt

— zwischen Booten, die eine Bahnmarke an derselben Seite lassen mussen und
mindestens eines von ihnen in der Zone ist

18.1: Regel 18 gilt nicht
—an einer von Start-Bahnmarke;
— zwischen Booten auf entgegengesetztem Schlag auf einer Kreuz nach Luv;
—wenn sich ein Boot der Bahnmarke nahert und das andere sich entfernt;
— wenn die Bahnmarke ein ausgedehntes Hindernis ist (= R. 19);



C: An Bahnmarken und Hindernissen

R.18.2.b
Schwarz kann Bahnmarken-Raum
beanspruchen, einschliesslich der
notwendigen Wende zum

/ Runden der Bahnmarke

Zone
(3-Langen-Kreis)
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| \ R. 18.2.b (2. Satz)
Weiss muss wahrend dem /
Rundungs-Manover Schwarz /
Q A SN N Bahnmarken-Raum gewahren.
~ ”
~ -

N

1 Wind
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C: An Bahnmarken und Hindernissen

R. 18.2.c (1) Schwarz kann Bahnmarken-
Raum beanspruchen, auch wenn
Uberlappung spater gel®st wird.

Q // A
' Zone \
(3- Langen Kreis)
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1 Wind
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C: An Bahnmarken und Hindernissen

.y

Zone
(3-Langen-Kreis)

N\

\
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1 Wind
R. 18.2 b:

Weiss kann wahrend dem
gesamten Rundungs-Manover
Bahnmarken-Raum beanspruchen.

R. 18.4: Wenn Weiss
jedoch halsen muss, um
die Bahnmarke zu
runden, darf es die Halse
nicht unnotig verzégern

1 (Gilt nicht an einem Tor).

/
/
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R. 18.3 — Wenden in der Zone

Wenn ein Boot in der Zone, die an Backbord zu lassen Ist, durch den Wind geht (R. 13) und
die Bahnmarke anliegen kann, darf es ein anderes Boot, das bei Eintritt in die Zone auf
Steuerbordschlag war, nicht veranlassen, hoher als Amwind zu segeln und muss Bahnmarken-
Raum geben, wenn das andere Boot innen dberlappt.
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Wenn Schwarz in der Zone durch den Wind Wenn Schwarz in der Zone
geht, muss Weiss nicht hoher segeln, als durch den Wind geht, kann
Amwind (hoch am Wind). Wenn Weiss auf Weiss sofort Innenposition

seiner Anliegelinie segelt, kann es Kurs halten. beanspruchen.



Wenden innerhalb der ,,Zone”im
im Lee von Booten mit Uberhohe
1 Wind

Schwarz verletzt R. 18.3 nicht, wenn Weiss auf
- einen Amwind-Kurs (hoch am Wind) anluven
- muss, um sich freizuhalten.

Voraussetzung: Schwarz vollendet die Wende
unter Einhaltung der Regel 15.
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1 Wind

Raum an Hindernis

R. 19: Raum zum Passieren eines Hindernisses

=>» R. 19 gilt: - an einem Hindernis

- an einem ausgedehnten Hindernis auch dann,
wenn das Hindernis eine Bahnmarke ist.

=>» Ein Boot mit Wegerecht kann wéhlen, auf welcher Seite es

auch
Boote mit
Wegerecht

WR 19.2 c
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Schwarz kann keinen Raum beanspruchen
wenn nicht gentigend Platz vorhanden ist.

L <<

ein Hindernis passieren will.

R.19.2 a
-Weiss als Leeboot kann das Hindernis in
Lee oder Luv passieren.

- Schwarz muss in Luv Raum geben, Weiss
in Lee.

R.19.2.b

Weiss kann Raum beanspruchen, wenn
bei Beginn der Uberlappung
genlgend Platz vorhanden war.

Ausgedehntes Hindernis
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R. 20: Raum zum Wenden an Hindernis 1 Wind

R: 20.1: Zuruf
Weiss darf bei Annaherung an ein Hindernis von Schwarz Raum verlangen,
wenn es sonst nicht sicher davon freikommt.
Dies gilt jedoch nicht:
- Wenn Weiss raumer segelt als Amwind,
- Wenn das Hindernis eine Bahnmarke ist, die
Schwarz anliegen kann.

R. 20.2: Reaktion
- Schwarz muss in jedem Fall reagieren,
durch Wenden oder Rufen «Wenden Sie».
- Wenn Schwarz reagiert, muss Weiss auch wenden.

R. 20.3: Weitergeben Zuruf
- Wenn sich ein weiteres Boot in Luv befindet, kann Schwarz

von diesem Boot Raum zum Wenden verlangen.
- R. 20.2 gilt dann auch zwischen Schwarz und diesem Boot.



Fragen?



Ubungen (2)

Ziellinie )

Hat Schwarz jeweils Anspruch auf Bahnmarken-Raum? Welche Regeln sind einschlagig?
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LOosungen (2)

Startlinie Ziellinie )
noch 10 s

h/
Nein (Prdambel Abschn. C) | Ja(R.18.2b) Ja (R.18.2 b)

Hat Schwarz jeweils Anspruch auf Bahnmarken-Raum? Welche Regeln sind einschlagig?
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Ubungen (3)
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Hat Schwarz jeweils Anspruch auf Bahnmarken-Raum? Welche Regeln sind einschlagig?
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Losungen (3)
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Nein (R. 18.1 (a,b)) Ja (R. 18.2 b)

Ja (R.18.3)

Hat Schwarz jeweils Anspruch auf Bahnmarken-Raum? Welche Regeln sind einschlagig?
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Ubungen (4)
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Hat Schwarz jeweils Anspruch auf Bahnmarken-Raum? Welche Regeln sind einschlagig?



Losungen (4)
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Nein (R. 18.2 b) Ja(R.18.2 a)

Ja (R.19.2 b)

Hat Schwarz jeweils Anspruch auf Bahnmarken-Raum? Welche Regeln sind einschlagig?
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Ubungen (5)

Hat Weiss
Anspruch
auf Wende von

Schwarz
um
JQMM@

Muss Weiss
auch wenden7\
Raum —
J \zur Wende

Reicht die Entlastung
nach der Bojenberiihrung?

Reicht die Entlastung
nach der Zielbojen-
beriihrung?

Zigllinie

Reicht die Entlastung
nach der Bojenberiihrung?

¥\

Beantwortung der Frage? Welche Regeln sind einschlagig?
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Losungen (5)

Reicht die Entlastung

Reicht die Entlastung

Hat Weiss Muss Weiss Reicht die Entlastung . oy , y
Anspruch auch wenden7\ nach der Bojenberiihrung? g:::i?hﬁrré;elbqen nach de'r(B%enberuhrung?
auf Wende von h d \
Schwarz
um Raum — Zigllinie
J @ zur Wende
Ja (20.1) Ja (20.2 d) Ja (44.2) Ja (44.2) Ja (44.2)

Beantwortung der Frage? Welche Regeln sind einschlagig?
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Ubungen (6)

4

L \2A
Muss Schwarz an der

Tor-Bahnmarke halsen

Ziellinie

i

Z4

W Darf Schwarz Weis
an der Zielboje abstreifen?

Darf Schwarz so abfallen?

Beantwortung der Frage? Welche Regeln sind einschlagig?
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LOosungen (6)

L\ \A
Muss Schwarz an der
Tor-Bahnmarke halsen

(f° Ziellinie.
Z4 g

W Darf Schwarz Weil
an der Zielboje abstreifen?

Darf Schwarz so abfallen?

Nein (R. 18.4 letzter Satz)

Nein (R. 18.2 a, b)

Nein (R. 24.1)

Beantwortung der Frage? Welche Regeln sind einschlagig?




